

陕西陇县与苏州当地工会、人社、法院等单位联动,将维权工作由输出地前移到输入地

两地协作,为务工人员维权“撑腰”

阅读提示

外出务工人员异地维权案件往往面临环节多、时间长、取证难等问题,对此,陕西宝鸡陇县在该县主要劳务输出地设立农民工异地维权工作站,将维权工作由输出地到输入地前移的同时,也成为陇县在苏务工人员的“温暖之家”。

维护了自身合法权益。此后,便不断有在苏州务工的老乡找到他,寻求帮助。那几年,由于熟悉法律,又热心肠,朱明理总是一边上班,一边利用法律知识帮工友们维权。

“在外打工多年,知道老乡们很不容易,很想帮大家维权,但自己‘单枪匹马’,能力有限。”当晚,朱明理向妻子感慨道。

没过几天,时任陇县总工会副主席的李志力找到他。“苏陕协作作为我们县大量务工人员提供了岗位,增加了收入,但随着来苏务工人员不断增加,迫切需要一个维权服务工作站,大家一致推荐你为工作站外聘专职负责人。”李志力说。

彼时,陇县已有近2万人在苏州务工,占全县劳务输出的20%以上,且主要集中在直镇周边各工业园区和企业。

看到朱明理有些犹豫,李志力接着说:“这是陇县在苏务工人员的心声,你是大家都信得过的人。”

“我一定全力以赴。”感到内心似乎有一种声音在呼唤,朱明理当即表达了态度。

“有事就打工作站电话”

2021年8月26日,用直镇的一栋公寓内,一间30多平方米的小屋里热闹非凡。

“‘娘家人’专程为我们农民工设立了维权工作站,瞬间觉得有了主心骨,再也不怕被拖欠工资了。”“维权又多了一个途径,也要好好工作来回报家乡和企业。”……当天,陇县总

工会驻苏州农民工维权工作站正式成立,大家一边吃着瓜子、花生,一边聊天畅谈,满是喜悦。此外,许多陇县在外务工人员还专程发短信、微信来表达激动之情。

“维权工作站由工会干部任利刚任站长,朱明理任外聘专职负责人,并配备两名志愿者。同时,陇县总工会还成立异地维权工作领导小组,县总工会主席任组长,县人民法院副院长、县人社局副局长、律师为成员,陇县的‘工会+人社+法院+律师’联动机制也同步形成。

“有事就打维权工作站电话”,工作站成立后的半年多时间,这句简短而有力的话,成了大家常说的口头禅。

陇县城关镇千邑村49岁的村民张转霞在苏州务工时,不幸在上班途中发生交通事故,但在工伤认定和赔偿问题上犯了难。丈夫薛引科对工伤维权程序一无所知,屡屡碰壁后找到维权工作站,在工作人员的协助下,最终获赔20多万元。

“一方面,维权工作站能畅通就业信息,帮助陇县来苏务工人员就业;另一方面,工作站实现了农民工维权工作由输出地到输入地的工作前移,务实又高效。”陇县总工会常务副主席、维权工作站现任站长李志力说。

继续擦亮异地维权“金字招牌”

2023年,在苏已务工13年的陇县籍农民工韩亚露,又多了一个身份——维权工作站争议联络员,主要负责吴江经济开发区几个

企业共1000多名陇县农民工的就业咨询、维权联络及政策宣讲。

原来,随着陇县在苏务工人员不断增加,如何让工友们及时了解并熟悉维权工作站很必要,工作站也需要及时发现相关维权线索,主动出击帮大家解决问题。于是,从2023年开始,陇县总工会为维权工作在陇县务工人员较多的企业设立劳动争议联络员,负责畅通相关信息,并进行简单的调解,最终在36家大型企业共设立了58名联络员。同时,不断完善工作站相关制度机制,与当地的工会、人社、法院等单位建立长期协作机制,共同推动相关维权案件的解决。

“工作站需要不断完善相关制度、协议,明确委托范围和受理程序,并通过规范运作保证:只要陇县农民工合法权益受到侵害,就有人为他们‘撑腰’。”陇县人大常委会副主任、县总工会主席席锁牢表示,据统计,维权工作站成立3年多来,先后办理农民工维权案件51件,累计为陇县农民工讨回赔偿款498.2万多元。

如今,维权工作站更是成为陇县在苏务工人员的“温暖之家”。每逢春节、中秋节等传统节日,都会组织各种活动,送来蒸碗、泡馍等陇县特色慰问品。共庆佳节的同时,还召开座谈会,了解大家的意见、诉求。

今年9月19日,在陇县第二大劳务输出地——新疆乌鲁木齐,复制、借鉴苏州维权工作站模式,陇县驻乌鲁木齐农民工维权服务工作站正式成立。

宝鸡市人大常委会副主任、市总工会主席席小平表示,设立农民工异地维权工作站,可有效突破外出务工人员异地维权案件环节多、时间长、取证难等薄弱点,形成可复制、可推广的“陇县经验”,希望能继续擦亮异地维权这块“金字招牌”,共同为两地经济发展作出更大贡献。



小玩具 大产业

12月24日,浙江省台州市仙居县上张乡扬帆工艺礼品厂车间内,工人正在赶制出口欧美的工艺品订单。

近年来,仙居县坚持“小玩具做成大产业、小玩具促进大发展、小玩具促进农民共同富裕”的发展定位,生产的工艺品小玩具出口世界各地。目前,该县有工艺品生产企业上千家,直接从业人员5万余人,带动相关配套行业从业人员超过10万人。

本报通讯员 王华斌 摄

G 服务动态

四川灵活就业人员明年起可参加生育保险

本报讯(记者李娜)记者日前从四川医保积极完善生育支持政策体系新闻发布会上获悉,自2025年1月1日起,四川正式将灵活就业人员纳入生育保险覆盖范围。有生育需求的灵活就业人员、农民工、新业态劳动者等,在参加职工基本医保时可以自愿选择参与生育保险,缴费基数将以职工基本医保的缴费标准为准,每个月只需要缴纳几十元的生育保险参保费用,就能按规定享受生育医疗费和生育津贴待遇。

近年来,四川医疗保障系统持续完善和落实积极生育支持措施,扩大生育保险覆盖面,拓展辅助生殖类项目报销范围,提升生育医疗保障水平,着力构建生育友好型社会,促进人口长期均衡发展。2019年,全省实现了生育保险和职工基本医疗保险合并运行,做到两项保险参保同步登记、基金合并运行、征缴管理一致、监督管理统一、经办服务一体化。2023年,全省生育保险参保人数达到了1218.9万人,生育医疗报销达到了44.1万人次,为超过19.2万新生儿家庭减轻经济负担8.5亿元,为15.6万女职工发放生育津贴32.4亿元,人均达到2.1万元。

截至目前,四川省有超过430万新业态从业者以灵活就业人员身份参加了职工基本医疗保险,其中很多参保人员生育需求迫切,却又担心因哺育婴儿而失去收入来源。为此,四川积极指导有条件的地方将灵活就业人员、农民工、新业态劳动者纳入生育保险。预计文件执行后,四川每年约有超过1.6万名灵活就业人员能够享受到生育保险待遇,可人均减少生育负担近2万元。

内蒙古失业保险金标准再次上调

本报讯(记者李玉波)记者近日从内蒙古自治区人力资源和社会保障厅获悉,从2024年12月1日起,内蒙古上调失业保险金标准,按最低工资一类地区全日制劳动者月最低工资标准2270元为基数进行相应调整。调整后,月人均失业保险金增加261元,其中第1~12个月失业保险金标准月增长275.5元,为2156.5元;第13个月以上月均增长246.5元,为1929.5元。

据悉,失业保险参保缴费1年以上,非因本人意愿中断就业,已办理失业登记并有求职要求的失业人员可以通过多种途径申领失业保险金,包括到自治区范围内的人社综合柜员窗口、内蒙古自治区人力资源和社会保障厅网站、国家社会保险平台等。申领审核通过后,失业保险金将直接发放至失业人员的社保卡或银行账户。

值得注意的是,这并非内蒙古自治区本年度内首次调整失业保险金标准。2024年8月1日,内蒙古自治区便开始施行新修订的《内蒙古自治区失业保险实施办法》。根据该办法,失业保险金标准全部提高了5个百分点。具体而言,第1~12个月的失业保险金按照内蒙古最低工资一类地区全日制月最低工资标准的95%发放,第13个月及以上的失业保险金则按85%发放,月人均失业保险金增加99元。

据了解,失业保险金标准两次调整后,本年度月人均失业保险金标准增加360元,进一步提高失业保险保障水平,增强群众获得感和幸福感。

济南打造焊接人才一体化服务体系

本报讯(记者田国奎)近日,山东省济南市焊接人才发展联盟正式成立,着力打造焊接人才“招、培、评、研、用”一体化服务体系,为焊接人才的培养和聚集搭建广阔平台。

济南市人力资源和社会保障局以需求为导向培育技能人才,对全市40多家焊接行业企业、协会组织、培训机构(技工院校)、人力资源(涉外劳务)公司、科研机构等进行实地调研,指导济南高新人才发展集团牵头成立济南市焊接人才发展联盟。

据介绍,该联盟将通过精准对接行业企业、求职群体、培训机构、评价机构、高职院校、科研院所,市场化开展分层分类培训、订单式培养,实现焊接人才培养的一体化、实体化、市场化、集团化发展,激活区域焊接产业活力,提升焊接技能从业人员的职业素养和技术技能,促进焊接技能人才与产业协同发展。

据介绍,联盟通过搭建“弧光巧匠”线上公共服务平台,组建线下招生、培训、就业三个服务平台,打通供需对接路径,打造可观摩、可复制、可推广的应用场景。

目前,联盟成员单位已有51家,其中制造业企业等用人单位22家,提供就业岗位;相关领域行业协会组织6家,辐射带动全市现代制造业产业链企业单位近千家;培训机构14家,满足不同技能水平人员的培训需求;人力资源公司5家,促进柔性引才、共享用工;科研机构4家,开展技术攻关、推进成果转化及宣传推广。



新年临近 花卉俏销

12月24日,在云南省玉溪市江川区亚洲花卉科创谷,一家花卉企业的员工在整理花卉。

新年临近,各地花卉市场日渐火爆,人们选购花卉装饰居室,迎接新年。

新华社发(梁志强 摄)

从业9年,胡航投递邮件90万余件,始终保持零投诉的良好记录

邮递路上,他让速度与温度同在!

本报记者 黄仕强

“‘航飞专线’,又准备起飞啦!”隆冬时节的清晨,尽管寒风阵阵,但在中国邮政集团有限公司重庆市江津区分公司鼎山营业部内,忙着整理、分类、打包当天投递件的邮递员胡航,额头上却渗出了汗珠。因为平时送快递的速度快,同事们都打趣地称胡航为“航飞专线”。

“9年来,他累计投递邮件90万余件,从没延误过一个班次,也从没丢失过一封邮件,始终保持客户100%满意度、零投诉的良好记录。”同事口中道出的一串数字,映射出胡航这些年邮递路上的点点足迹。

少年的“邮递梦”

个头不高,短发干练,戴着一副眼镜——胡航给人的第一印象有几分内敛和文静。不过,当他挎上邮包,穿行在大街小巷,奔跑的样子又透出风火火的劲头。

对于在农村长大的胡航来说,邮递员的身影令他印象深刻。“当时觉得他们就是乡镇上的‘大名人’,每个人见到他们都会打招

呼。他们也很‘神奇’,不仅熟悉每一位收件人的名字,还熟悉每一条小巷、每一个门牌号、每一户院子。”胡航回忆道。尤其是邮递员身挎的那个大大的绿色邮递包,更是让自己很是向往。“长大后,我也要和他们一样!”这颗梦想的种子早早地埋进他的心里。

2015年,当初的种子发芽、结果,胡航踏入了邮政行业的大门,如愿成了一名邮递员。上班第一天,他收到一份无比珍贵的“礼物”——自己的专属邮递包。

“当时的心情很复杂,既激动又忐忑。”胡航说,激动是因为儿时的梦想终于实现,忐忑则是邮包的重量让自己感受到肩上的责任。

用服务暖人心

在老同事的帮助下,胡航很快便进入了角色。只用了几天的时间,他就熟悉了自己服务辖区的每一条邮递路线。无论遇到多么复杂的路况和天气,他总能迅速、准确、安全地将邮件送到收件人手中。

每年暑期都是高考录取通知书投递高峰,为了准时地把录取通知书送到学生们手中,胡航主动放弃休假,走家串户,逐一投

递。每当看到学子和家长们拿到通知书后兴高采烈的样子,他总笑着送上祝福。

2023年8月的一次投递令他记忆犹新。在派送其中一份录取通知书时,由于对方地址留得不够详细准确,只显示某小区某栋楼,加上收件人电话号码有误,胡航不得不顶着烈日和高温,一户挨着一户地找了200多户居民后,终于及时把录取通知书送到了收件人手中。

“从入职第一天到现在,胡航始终保持着对这份职业的专注和热爱,寒来暑往,日复一日,再苦再累也没有怨言。用脚步诠释了邮递员的责任与担当,用服务温暖着当地居民。”鼎山营业部的负责人称赞道。

把责任扛在肩上

重庆高低不平的地势和服务辖区众多老居民楼的环境,使得爬坡上坎成为胡航工作中的常态。他记得,有次派送一个很重的邮件,收件地址是一栋没有电梯的居民楼。当自己将邮件送达时,已是汗流浹背。“敲开门,收件人是一位独居老人,正在愁怎么取邮件,没想到直接送到了家里。老人不

停道谢,还执意要留我吃饭。”

胡航坦言,像这样的故事在日常投递中还有很多。每次听到收件人的那声“感谢”,或者看到收件人动容的神情,他觉得,走再多的路,流再多的汗都值得。

2022年底,为了保障民生所需,解决农户蔬菜滞销问题,江津邮政搭起了一条从菜地到小区的绿色通道。面对挑战,胡航主动请缨,承担起宣传员、采购员、配送员等多重角色。他每天带领小组5名投递员在23个小区中来回奔波,为2800余户居民及时送去了8万余件包裹、6000余份生活物资。

“投递工作不仅要有速度,更要有温度。”胡航常常这样告诫自己。秉持着这个信念,他一步步成长为一名优秀的邮递员。在2023年重庆市网约配送员劳动和技能竞赛中,他以出色的表现夺得第一名,获评重庆市“最美快递小哥”。2024年,他又荣获重庆市五一劳动奖章,还作为重庆选手站上了第八届全国职工职业技能大赛网约配送员赛项决赛赛场。

“当穿上邮政服,挎上邮政包,就要把责任扛在肩上,对得起群众的信任。”胡航说,这句话始终鼓舞着自己在“走千条路,进万家门”的邮递路上不断奔跑。